

El Eco de Navarra

Número del día, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1,25 pesetas; trimestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4,00; semestre, 7,50; año, 14,00.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

HOY APLAUDIMOS

No siempre hemos de censurar al Gobierno. Muchas veces hemos repetido ya desde estas mismas columnas de El Eco, que nos resulta mucho más grato aplaudir que censurar, y por ello en cuanto encontramos un motivo que justifique, prodigamos gustosos nuestro aplauso, sin fijarnos para nada en la persona aplaudida y en las circunstancias que le rodean.

Por eso hoy no queremos dejar de dedicar el lugar preferente del periódico para sancionar públicamente con el nuestro, el aplauso unánime que la opinión tributa al Gobierno del señor Canalejas, por la actividad demostrada y celo desplegado en todo lo relacionado con la salud pública, pues realmente su perseverante campaña en este orden, se ha hecho acreedora al agradecimiento de todos los españoles amenazados por los estragos de una invasión cólera, que, ¡quién lo sabe!, quizás hayan evitado los diligentes cuidados del Gobierno que ha montado los servicios sanitarios en un estado tal de perfección que su modelo en su clase, orgullo del Consejo Superior de Sanidad, y honor para España y su Gobierno.

España tiene fé ciega en las disposiciones sobre salubridad de su Gobierno.

Este país a quien la serie innumerable de desastres y enjambres de que ha sido víctima, le han hecho completamente indiferente a las disposiciones de los Gobiernos, ha cambiado totalmente de tática, y un poco de diligencia por parte de la autoridad le ha hecho reaccionar notablemente en su favor, lográndose de ese modo el afianzamiento de los prestigios de la autoridad en gran parte del pueblo español, y en las circunstancias por las que este viene atravesando, dado su carácter, y su idiosincrasia irónica, tenemos que convenir en que, la obtención de este solo triunfo debe ser bastante para que el Gobierno experimente la satisfacción del cumplimiento del deber, mientras los españoles le tributamos un aplauso cerrado y sincero, el mismo tiempo que formulamos nuestros votos porque esta conducta serena, sincera y digna impera desde ahora en las demás esferas del Gobierno a fin de que sea factible el desarrollo de una política provechosa a los intereses del país.

Palique

La idea de dotar a los agentes municipales de nueva vestimenta para el verano, parece ser ya un hecho. Creíamos que se trataba de uno de tantos proyectos de los que se eternizan en el Consistorio de la ciudad, pero ante la realidad, que hemos palpado, hay que cambiar, por esta vez, la innegable diligencia del Municipio.

Ayer mañana pasó el flamante uniforme, por lo más céntrico de la ciudad, un subordinado del amigo Moreno, que con la nueva indumentaria, fue la admiración de los chillones y despertó la curiosidad de los pocos mayores. En honor a la verdad hay que hacer constar que el nuevo aspecto de los guardias municipales, en cuanto a estética, nada deja que desear: el blanco pantalón, perfectamente planchado y con pronunciada raya en toda su longitud, contrasta favorablemente con la nueva gorra de píjago, forma alemana, y la guerrera de lustrado paño azul en la que se destacan admirablemente los plateados atributos de la Casa.

Son emblemas de autoridad, que complementan el vestido, el antiguo bastón de borlas y un largo machete de no estrecha hoja que pende de la cintura. Aunque lo avanzado de la estación hace suponer que el tiempo no ha de consentir, por largo plazo, el uso de tan vaporosa indumentaria, mientras el frío cálido no se deje sentir, la presencia de estas correctas esculturas vivientes en las calles, los paseos, mostrará a la estupefacción de las gentes el espíritu de generoso desprendimiento que atorña a nuestros editores.

Otro proyecto que, según versiones ha de cristalizar, es el relativo al enlace de la red telefónica urbana con la interurbana y el telégrafo público.

La concesión del servicio urbano actual

Familia envenenada

balanceaba impulsado por su mano derecha. Alcanzando rápidamente la pequeña vía, en la que penetró, la siguió en to la izquierda, después, volviendo a derecha, se metió en una especie formada en un espacio entre dos árboles, y mosos jardines, pertenecientes a los señores vecinos, rodeados de altos muros de cerramiento. A la extremidad derecha de aquella calleja, una puerta pintada de verde de esta puerta fue donde el joven se detuvo; después, desde allí, el joven se introdujo lentamente en la puerta y se encontró en el jardín. El centro de una espesura destinada habitualmente a ocultar la puerta que daba acceso al jardín.

hecha hace ya años al Sr. Crespo, se halla próxima a caducar, y en los cálculos el Ayuntamiento entra el de municipalizar la explotación.

Para ello ha encargado al señor Echazá, director de Teléfonos de San Sebastián y yecto y presupuesto de instalación, y todo el que se tiene que si la idea es económica, el nuevo servicio quedará instituido en breve plazo, en combinación con el teléfono provincial, que también se propone establecer muy pronto la Diputación.

Entendemos que el negocio, en manos del Ayuntamiento no es de los peores. En cambio otro servicio público, administrado por la Corporación, debe aban donarse a la iniciativa y desarrollo de una empresa particular.

Nos referimos al alumbrado público. Está visto que las irregularidades y defectos de que visiblemente adolece, no se salvan, ya sea el alcalde, ya un concejal, quien se encargue de su inspección.

Aquí hay un grave defecto de origen y el único procedimiento de obviarlo, es el de abandonar la administración del alumbrado y arrendar el servicio mediante subasta y con un bien meditado pliego de condiciones, a quien, previas las suficientes garantías, quiera encargarse de ello. De todos modos, con las 90.000 pesetas anuales que actualmente cuesta, puede asegurarse que estaremos mejor servidos.

Cosmopolitas

PRESOS EN LIBERTAD Si nuestros vecinos han tenido un buen juez, los americanos tienen un buen carcelero, Oswald West, que ha ensayado el método de la "libertad condicional", permitiendo a los presos salir libremente y dedicar a ciertos trabajos campesinos, sin la férula de los guardianes. Esta atrevida innovación ha producido excelentes resultados, pues de 144 detenidos a quienes se dejó en libertad sólo uno ha faltado a la palabra de volver por la noche a su celda.

Si se ensayara este método en nuestros presidios, ¿cuántos harían honor a su palabra?

EL VIEJO PARIS Tiene la villa de París una Comisión especial que vela por las construcciones antiguas cuya conservación puede ofrecer un interés artístico.

Esta comisión, que se titula Viejo París, acaba de ofrecer dos medallas a dos propietarios amigos de las Datas Añejas, por haber preservado de la destrucción que acausó el incendio de Enrique IV, las has restaurado exactamente al estilo de la época, conservando así su antiguo aspecto.

UN POCO DE HIGIENE RURAL

Para EL ECO. Es una tradición tan antigua como el mundo la de que el campo es más sano que la ciudad. Es cierto en efecto, que el Sol, el aire y aguas puras, los alimentos frescos y naturales, la calma y la tranquilidad del espíritu que en él se goza, el ejercicio físico a que se entregan sus habitantes, toda la naturaleza parece favorecer al campesino.

Y sin embargo, si se compara la mortalidad de los campos con la de las ciudades en los países civilizados, se observa que en la actualidad las pequeñas poblaciones y aldeas pagan un mayor tributo a la muerte que las grandes ciudades. Este hecho llama más la atención aún, cuando se compara una ciudad bien saneada con sus arrabales y los pueblecitos próximos, y se confirma sobre todo si se examina cada una de las grandes enfermedades zoonóticas, excepto tal vez la tuberculosis. Esto es anómalo, que parece paradójico, no ha existido siempre, pues solamente se lo observa de algunos años a esta parte, y es debido sin duda a los esfuerzos que las ciudades han hecho desde hace medio siglo para sanearse; se han abastecido de buenas aguas, han creado una buena red de alcantarillas, han arreglado el suelo de sus calles, persiguiendo las moradas insanas, instalado servicios de desinfección, realizado el alumbrado de las inmundicias, han vigilado las sustancias alimenticias (sobre todo la leche y las carnes), etc., etc.

El resultado ha sido inmediato y las estadísticas traducen el mejoramiento obtenido; pero en el campo no se ha hecho absolutamente nada, sus pueblos han permanecido en el "status quo" desde hace cien años y el campesino paga la falta de su inercia... y de la suciedad, en medio de la que se obstina en vivir y en morir. Y es preciso que cese este estado de cosas. Si es evidente que las grandes po-

Separó las ramas de un mazo y saltó al paseo.

Desde que la reina María Antonieta, propietaria de Trián, había introducido la moda, a la vez pintoresca y campreste, bien pocos jardines pertenecientes a las personas de la corte habían conservado las líneas severas, las plantaciones regulares, los paseos en línea recta, los árboles plantados a cordel, aspecto imponente de los parques plantados bajo el reinado de Luis XIV debidos al correcto talento de Le Notre.

El jardín en que acababa de penetrar el personaje que todavía no conocemos más que con el nombre de Eduardo, había sido sacrificado al gusto moderno, y a los primeros pasos que dió el joven, se halló en presencia de un dedalo de pequeños caminos que se cruzaban, se entrelazaban, perdiéndose en los bosques misteriosos o siguiendo la pendiente hasta un montículo sobre el cual se elevaba un pequeño templo. Eduardo conocía bien admirablemente los sitios en que se aventuraba, pues tomó sin vacilar un sendero, dirigiéndose con paso firme hacia la entrada de una pequeña gruta situada al borde de un lago de una preciosa infantil. Una pequeña isla cortaba la vista del lago ocultando la gruta a todas las miradas. El joven se detuvo pareciendo mirar

blicaciones animadas por el éxito de sus esfuerzos, deben proseguir progresando en este sentido (y en España aún existen muchas donde no se ha hecho nada o muy poco), urge que las pequeñas poblaciones rurales saigan de su inercia y se dediquen con verdadero interés a realizar su saneamiento, siguiendo los consejos de la higiene moderna. Urge que el campesino mejore su habitación, que renuncie a su pozal y su contaminado, que aleje de su vecindario los fangos, las aguas de desecho e inmundicias de toda especie, que se someta a las prescripciones del médico para el aislamiento de los enfermos contagiosos; hace falta también que tome una alimentación suficiente y apropiada a su trabajo, que no se entregue a los hábitos alcohólicos, etc. Tan sólo de esta manera se aprovecharán las ventajas naturales de su situación, le proporcionará, y que en la actualidad, se hallan contrabalanceadas por otros inconvenientes.

DR. JOSEPH DE ELCANO Lumbier, Septiembre 1911. (Continuad)

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 8 de Septiembre de 1881. Mañana se celebran los funerales por el alma de don Serafín Abadía y Laquidán, Relator de esta Audiencia, que falleció el pasado día 20. Sin incidente alguno se celebró ayer la visita general de cárceles. En la calle de Estafeta se están colocando las nuevas cañerías para la conducción del gas. Entre los festejos que se celebran en Sangüesa, figura un concierto a cargo del notable pianista, hijo de aquella ciudad, don Genaro Vallejo, primer premio del Conservatorio de Madrid. La política nacional ha sufrido una enorme agitación con motivo de la imminente ruptura de relaciones diplomáticas entre Francia y España.

En San Saturnino predica hoy el Pbro. don Bonifacio García Morales y en el Hospital don José María Garcetain.

Información postal

De Tafalla VAYA CALOR Nadie afirmaría al sentir estos calores, que habíamos llegado al mes en que el sol trasponiendo la línea ecuatorial celeste da principio al Otoño. Cualquiera creería que aquel astro escintador en su aparente carrera, violentando los límites de su curso, avanzaba hacia nuestra latitud después de rebasar el trópico de este hemisferio, deseoso de ganar nuestro zenit pues el efecto calorífico es como si ya hubiera llegado a los 42° de latitud boreal que le hitamos.

Es indudable que se reproduce aquel episodio mitológico en que Factote hijo de Apolo para mostrar su superioridad sobre Epafo, hijo de Júpiter, solicitó y obtuvo su padre la gracia de guiar un día el carro del sol. Se condujo con tan poca destreza que los caballos perdieron la vía y un fuego abrasador evaporó aguas, sofó a hombres frutos y plantas. Nuestro planeta iba a fundirse cuando los lamentos de la tierra llegaron a los oídos del rey de los dioses, quien con un rayo, ciertamente lanzado, aquililló al imprudente Factote que cayó sin vida en Eriandona. No se había conocido hace muchos años un verano como el actual ni temperatura como la del día primero de Septiembre en que el fuego que caía del disco solar ayudaba el reposo del aliro haciéndolos llegar a la perfección. La columna erométrica se elevó a una altura que para sí la quisieran las acciones de la Azucarera.

MAS SOBRE HIGIENE El sábado como en mi carta anterior apunté, fue día de asco para nuestra carretera a la vez que de tortura para los que vivimos en ella y digo esto porque para barrer no se incomodó el barrendero en rociar la carretera con un poco de agua para sujetar la tierra y levantó una pluvialada que puso en precipitada fuga ante aquel simoun al amigo con quien conversaba.

—Si... mi venid a Versailles... por ejemplo. —Ere preciso, porque yo no podía ir a París. Además, ¿en dónde está el peli- grito? Esta casa es tan segura como la otra. —Es posible, señor conde; pero en el camino de París a Versailles pueden tener efecto malos encuentros. —¿Has tenido alguno?—preguntó vivamente aquel a quien el burgués acababa de dar el título aristocrático de conde. —No, gracias a Dios; pero lo hubiera podido hacer; pues... él está aquí... —¿En Versailles? —Sí. —¿Es posible! ¿Por qué razón habrá salido de París, cuando no va a ninguna parte? —Lo ignoro; pero lo he visto en la avenida de la Reina, sin que me viese, bien entendido. —¿En la avenida de la Reina!—re- plió el conde.—¿Habrá ido a casa del señor Leñoir? —Lo ignoro, pero lo sabremos esta noche; Jorge estará en su puesto. —Muy bien,—dijo Eduardo.—Además, que venga a Versailles ó que se quede en París, que vea a Leñoir ó que no le vea, poco importa porque no se trata de él, sino de ellos,—el conde acentuó ésta palabra.—¿Tienes los datos?

Los higienistas han declarado guerra despiadada al polvo por los peligros que tuberculosos ha repartido con profusión y de la que sin duda no ha llegado ningún remedio a Talalla, dice uno de sus preceptos: que el barrido no se hará nunca en seco. El polvo, por la calma atmosférica existente, espanta a los trilladores, flotando en el aire velando su transparencia hasta que fue absorbido por los pulmones del vecindario. Magnífico sistema de purificar la envolvente aérea! Pauperrima es esta ciudad de agua pero no tan pobre que no podamos hacer un ligero riego, maxime habiendo en la parte que se limpia cinco bombas aspirantes. Con duplicar a los vecinos que cada uno regará su parte ó proporcionará el agua para el riego, a lo que creamos accedieran con gusto evitando mayores males, estamos todo arreglado. Si no se riega es preferible que no se barra ni haya música porque los danzantes se diferencian en muy poco de las escobas.

PERDIDA Y HALLAZGO En reciente viaje que a Pamplona hizo nuestro amigo don Ventura Gurría, vecino de Tzafalla, perdió un alfiler de corbal de bastante valor material y avalorable, lo más todavía al ser un recuerdo de familia. Raimundo Escobés, oficial de la palquería de Ruzsin que se había encontrado la alfiler, con un desinterés que le enalace, se apresuró a devolverla a su dueño. El otro enigma es la actitud que adoptara Emilio Junoy después de su fracaso en la elección de la junta municipal del partido de U. F. R. N., en la que obtuvo justamente el último puesto de los quince que constituían la candidatura, y la verdad, a e exigua votación para un hombre que trata de disputar a Carner la elección para la presidencia del consejo directivo del partido, vacante por defunción de Vallés y Ribot, indica un fracaso evidente. ¿Qué actitud adoptará Junoy? Seguramente la de retirar su candidatura. ¿Mas serán ciertos los rumores que le atribuyen propósitos irrevocables de retirar de la política? Ello es una incógnita todavía.

Crónicas catalanas

Los casos infecciosos ocurridos en algunos puntos de la provincia de Tarragona, y la presencia del Inspector interior de Sanidad doctor Bejarano, en Barcelona, han puesto nuevamente de actualidad el problema del cólera. Todos los informes garantizan que no se ha tratado de cólera, pero sí de una colerina con casi todas las agravantes. En fin, por ahora no ha sido nada y ello servirá de saludable aviso a las autoridades a fin de que redoblen un más sus medidas de vigilancia sanitaria tanto interior como exterior.

Sanchez Guerra es esperado en Barcelona de un momento a otro de regreso de su viaje a Palma de Mallorca, y sus amigos políticos le obsequiarán a su paso por esta población con un banquete íntimo. ¿Hará declaraciones políticas que sintetizan las conversaciones que indudablemente habría tenido con Maurá juzgando el momento político actual? He ahí otra incógnita.

ENRIQUE MASANA. Barcelona 1 Septiembre 1911.

LO DE LAS AGUAS DE ARTETA

La Sociedad se disculpa diciendo que manda a Pamplona más de los 70 litros por segundo que tiene concedidos, y que a pesar de eso, por abusos de los abonados a ese libro, no puede subir el agua a los terceros y cuartos pisos. No podemos en duda sus afirmaciones, pero no es esa la cuestión. El abonado tiene derecho al agua mientras pague, y si no llega a su piso no debe pagar. Si otros cometen abusos, la sociedad debe combatirlos y si se equivocó al hacer las pólizas y no puede evitarlos, que aumente el caudal de agua ó el diámetro de las tuberías, ó perdona el pago a los vecinos a quienes no puedan cumplir lo que prometió, de darles constantemente agua, salvo naturalmente los casos de fuerza mayor.

Esto es lo justo y no que unos vecinos paguen los abusos de otros, si es que los hay. La sociedad de Arteta no cumple sus compromisos con los abonados al mandar los 70 litros por segundo de tiempo: ella se ha obligó con los abonados a ponerla en los grifos de sus casas, en cualquier piso, y si no llega no debe cobrar, del mismo modo que corta el agua al que no le paga. Todo lo demás son argucias. Un abonado de un 4.º piso que está sin agua desde las ocho de la mañana.

—Los más precisos y los más detallados—respondió el interlocutor del conde. —¿Y las correspondencias? —Hélas aquí. El hombre vestido de burgués, depositó sobre una mesita del jardín, colocada cerca, dos voluminosos paquetes de cartas, atado cada uno con una cinta azul. El conde los cogió ávidamente, y rompiendo los cintas, abrió con ligereza algunas cartas. —Una correspondencia del vizconde de Renneville con la Dutha,—exclamó con alegría. —Y otra totalmente igual del marqués de Herbois con la señorita Guimard,—añadió el segundo personaje. —Vive Dios, son dos tesoros los que me trae! —Valen lo que han costado, casi su peso en oro. Guimard había dado esas cartas a sus camaristas para que sirvieran de papillotes, y María me las ha cedido por un lace cada una... Pero la señorita Dutha hace los negocios personalmente y comprendiendo el interés que alguien tendría en poseer esas cartas, me las ha vendido en doscientos luses. Hay diez. —No importa. Yo hubiese pagado el doble por ellas. Pero,—continuó el conde después de un momento de silen-

El resultado de las elecciones de la Junta municipal, aun cuando ha sido favorable al grupo de la Unión Republicana, parece que servirá de estímulo de desunión. Los ánimos están muy excitados y la verdad es que el resultado de la elección, dada la escásima diferencia habida en algunas votaciones, no parece el más apropiado para restablecer un estado de armonía y de unión.

Estos movimientos de exaltación nos preparan dos sorpresas, dos enigmias en cuya resolución pesan muchos el tiempo. ¿Qué papel desempeñará Lerroux en el municipio? ¿Se aventurará a supeditarse a la autoridad de la alcaldía, ó querrá subsurgirse en todas sus atribuciones? No lo sabemos pero desde luego advertire que Lerroux llegará a ejercer de alcalde en Barcelona, pues elegido concejal no cabe duda de que sus súbditos que forman mayoría en el municipio, le otorgarán la primera tenencia de alcaldía con el anejo de la alcaldía accidental en sustituciones por ausencia y enfermedad del propietario.

¿Qué nos prepara don Alejandro desde la alcaldía? ¿Será cierto el rumor que asegura que don Alejandro presenta su candidatura más bien mirando a la posibilidad de estas sustituciones? El otro enigma es la actitud que adoptará Emilio Junoy después de su fracaso en la elección de la junta municipal del partido de U. F. R. N., en la que obtuvo justamente el último puesto de los quince que constituían la candidatura, y la verdad, a e exigua votación para un hombre que trata de disputar a Carner la elección para la presidencia del consejo directivo del partido, vacante por defunción de Vallés y Ribot, indica un fracaso evidente. ¿Qué actitud adoptará Junoy? Seguramente la de retirar su candidatura. ¿Mas serán ciertos los rumores que le atribuyen propósitos irrevocables de retirar de la política? Ello es una incógnita todavía.

Los casos infecciosos ocurridos en algunos puntos de la provincia de Tarragona, y la presencia del Inspector interior de Sanidad doctor Bejarano, en Barcelona, han puesto nuevamente de actualidad el problema del cólera. Todos los informes garantizan que no se ha tratado de cólera, pero sí de una colerina con casi todas las agravantes. En fin, por ahora no ha sido nada y ello servirá de saludable aviso a las autoridades a fin de que redoblen un más sus medidas de vigilancia sanitaria tanto interior como exterior.

Sanchez Guerra es esperado en Barcelona de un momento a otro de regreso de su viaje a Palma de Mallorca, y sus amigos políticos le obsequiarán a su paso por esta población con un banquete íntimo. ¿Hará declaraciones políticas que sintetizan las conversaciones que indudablemente habría tenido con Maurá juzgando el momento político actual? He ahí otra incógnita.

ENRIQUE MASANA. Barcelona 1 Septiembre 1911.

GACETILLAS

Hoy, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, celebran sus fiestas anuales muchos pueblos de Navarra, entre los que recordamos los siguientes: —Monreal, Cáseda, Arronz, Ochagavía, Navacussá, Yarnoz, Cizur-menor, Carcastillo, Murillo el Fruto, Burrun, Artoñua, Ujué, Roncesvalles y Tajoñar.

Deseamos que en todos estos pueblos y en los demás en que se celebren las fiestas, lo pasen de la manera más alegre y divertida posible. Mejor informado, podemos decir que las 150 pesetas que por disposición reciente del Ministerio de la Guerra se han concedido al Hospital Militar de Pamplona no son para la adquisición de una estufa locomóvil de desinfección, pues esta ya existe sino para la construcción de un hangar para guardarla, desde el que se llevará a donde se necesite.

Sabemos que el Hospital Militar vive preparado y que cuenta ya con un completísimo servicio de desinfección fijo y móvil, para hacer frente a cualquier eventualidad. Es tal el éxito obtenido por la implantación del nuevo servicio del Giro Postal en Navarra, que en los meses y días que lleva rigiendo la reforma, se han efectuado ya muy cerca de quinientas imposiciones, y eso que son nada más que cinco las carterías autorizadas para este servicio, y en limitada cantidad.

Ayer tarde jugaron en "Euskal-Jai" Aramendia y A berdi, sacando del 8, contra Egúzquiza y Orizola, del 9. El partido fue muy peleado y duró más de ocho horas, igualándose los bandos en dos juegos y "cá dos", ganando por fin Aramendia y A berdi. La "cátedra" de cabeza.

Como oportunamente anunciamos, hoy a las once de la mañana se celebrará en el saloncillo del Teatro Gayarre la reunión de los vecinos con quienes la sociedad de "Aguas de Arteta" no cumple su compromiso.

Ayer se verificó la inspección de los trabajos de replanteo del ferrocarril de Pamplona-Piaçoola-San Sebastián, en el trozo comprendido entre Iruñzun y Berrio. Aprobados estos trabajos, comenzarán en breve los de construcción. Nuestro distinguido amigo el digno diputado provincial jefe regional carlista, don Francisco Martínez, se trasladará en breve a Santander, para sufrir en el Senado de Madrid una pequeña operación que no reviste importancia.

Hacemos votos muy sinceros por que la operación se verifique bajo los más lisonjeros auspicios. Segun nuestras noticias, en una reunión celebrada por los dependientes de comercio se acordó que hoy o mañana se reunirán los establecimientos abiertos, pero únicamente hasta el miércoles. Se guardará fiesta por la tarde. Sería sumamente conveniente que en la explanada que existe en la Estación del Norte fuese colocada en su centro una farola ó arco voltáico idéntico al que luce delante de la iglesia de San Lorenzo, por ejemplo. De lo contrario, aquello está ocurriendo y habla muy poco en favor de nuestra ciudad, que tenemos esto tan descuidado el paso que en otras poblaciones se cuida más de que el viajero, al presentarse a la ciudad, obtenga impresión agradable. Medite en esto el Ayuntamiento, y puestos a ello ¿no podrían hacer que se colocasen un par de esos focos en el centro de la Estación?

Ayer de madrugada salió con dirección a Sangüesa la sección de ciclistas de la capitana general de esta región que manda nuestro estimado amigo el pundonoroso teniente de infantería don Alberto Cárter. Lleven buen viaje los simpáticos ciclistas. La fuerza del regimiento infantería de la Constitución, formando dos compañías al mando del comandante

—¿Por cuenta de quién has comprado esta correspondencia? —Por cuenta de dos rivales, esto se comprende. Ha sido una mujer de mi confianza quien ha hecho el trato. —¡Perfectamente! Ahora, los informes. El vizconde de Renneville tiene ciento sesenta mil libras de deudas urgentes. —¿Y el marqués? —Debe más del doble. —¡Bravo! ¿Quién tiene los créditos? —Una docena de prestamistas que se hallan a la discreción del procurador que vos me habéis recomendado; me nos uno, el principal acreedor. —¿Quién es? —Un llamado R ger, que según me han dicho, está empleado en casa de Breteil. —¿Hay que verle!—dijo el conde con impaciencia. —Ya lo he intentado, pero en vano. —¿No hay medio de hallarle? —¡Peor que eso; es invisible. —¿Cómo es eso?—preguntó el conde con extrañeza. —No hay nadie empleado con el nombre de Roger en casa de Breteil, y no obstante Roger existe, tengo las pruebas. Ha prestado y presta todavía sumas importantes a los dos marinos, ¿pero en dónde está? ¿Quién és? Ha

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

don Lorenzo Molina, marchó ayer mañana a las cinco a Galar, donde estuvo practicando ejercicios de tiro al blanco, regresando al cuartel a eso de las siete de la tarde.

Hemos oído asegurar que la importante sociedad navarra «La Industrial Sangüesa» trata de establecer oficinas en esta capital, que se instalarán probablemente en un amplio local de la calle de las Navas de Tolosa.

En el fuerte de Alfonso XII se hacen con gran actividad los trabajos de preparación para las prácticas reglamentarias de artillería.

Estas comenzarán el lunes próximo. Encuéntrase ligeramente indisputada la distinguida señora doña Carolina Gablot de Miranda.

Desearnos su inmediato y total restablecimiento.

De un periódico de Madrid tomamos la noticia de que le había sido concedido el retiro a petición propia al digno comandante de infantería de la zona de Tafalla don Valeriano Gallego, quien nos ruega desmintamos la noticia.

Queda complacido nuestro querido amigo.

Hoy, con motivo de celebrarse las renombradas fiestas anuales del inmediato pueblo de Cizur, serán muchos los pamploneses que se trasladan allí, para probar los clásicos rellenos.

Animo, y que el calor les sea leve.

El digno general gobernador militar accidental de esta Plaza, acompañado de su ayudante jefe de Estado Mayor y escolta, giró ayer al mediodía la visita de cárceles reglamentaria.

No ocurrió incidente de ningún género.

Dicen de Peralta que sobre las siete de la tarde del día 5 del actual falleció en aquella ciudad el niño de dos años Gustavo Azagra, consecuencia de haberse caído sobre la cabeza, momentos antes, y en ocasión en que se hallaba jugando con otro de su edad en el domicilio de Bernardino Martínez, un jergón metálico de cama.

Sin embargo de estimarse el hecho casual, el Juzgado instruye las diligencias oportunas.

Por el juez de primera instancia del Norte de la Habana se hace un tercero y último llamamiento a los que se crean con derecho a la herencia de Gerónimo Mendiburo y Marticorena, fallecido en aquella ciudad el 20 de Mayo de 1908 y natural de Ciza, para que en el término de tres meses comparezcan ante aquel Juzgado a reclamarse, pues pasado dicho plazo se declarará vacante dicha herencia.

La comisión de defensa para el cultivo de la remolacha, domiciliada en Tudela, ha acordado convocar a los representantes nombrados por los pueblos, para que el domingo próximo concurren a las diez de la mañana a la Casa Consistorial de aquella ciudad, con el fin de proceder al nombramiento del personal que en representación de los cultivadores ha de intervenir en el peso y descuento durante la próxima campaña.

Cuarta peregrinación navarra a Lourdes.—Esta Junta ha recibido una denuncia de ciertas vejaciones cometidas por un puesto de carabineros de la frontera que bajo pretexto de cumplir órdenes superiores, que no se exhibieron ni demostraron, detuvieron a unos peregrinos que volvían por la parte de Aildues, desde la tarde hasta la una de la madrugada, sin que los carabineros hicieran lo propio con otros viajeros (no peregrinos), que durante aquellas horas entraban de Francia.

Como, de ser ciertos los hechos y sobre todo las circunstancias que los acompañaron, manifestarían una hostilidad intolerable a la peregrinación, esta Junta ha tomado las medidas para cerciorarse de los hechos y entablar las reclamaciones que procedan.

Si se tienen conocimiento de algunos otros hechos parecidos, suplicamos se pongan en conocimiento de esta Junta.

De viajes.—Ha marchado a Tudela y Zaragoza nuestro estimado amigo el ilustrado presbítero don Juan Larraza.

—De Sambilla se ha trasladado a Tudela nuestro querido amigo don Pedro Basterrechea, acompañado del digno párroco de aquella villa, su hermano don Telesforo.

—Terminado su excursión veraniega, ha regresado a Tudela nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Gregorio Iribas con sus hijos.

—De San Sebastián ha regresado a Tudela nuestro estimado amigo don Santiago Estebar.

—Ha regresado a Zaragoza nuestro querido amigo don Basilio Paisio.

—Ha regresado a Pamplona nuestro estimado amigo don Angel Fernandez.

—Después de breve estancia en Pamplona ha regresado a Iruzuñ nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero de Minas don Fermín Marquina.

—Ha marchado a Aldaz nuestro querido amigo don Miguel Baglés.

—Encuéntrase en San Sebastián el digno diputado foral don Antonio Baztan.

—Ha regresado a Vitoria nuestro querido amigo don Guillermo Elio.

—Ha marchado a Burgos nuestro estimado amigo el ilustrado ingeniero Geógrafo don Priamo Ceberian.

—Ha marchado a Tudela nuestro querido amigo don Pedro Basterrechea, acompañado del digno párroco de aquella villa, su hermano don Telesforo.

—Terminado su excursión veraniega, ha regresado a Tudela nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Gregorio Iribas con sus hijos.

—De San Sebastián ha regresado a Tudela nuestro estimado amigo don Santiago Estebar.

—Ha regresado a Zaragoza nuestro querido amigo don Basilio Paisio.

—Ha regresado a Pamplona nuestro estimado amigo don Angel Fernandez.

—Después de breve estancia en Pamplona ha regresado a Iruzuñ nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero de Minas don Fermín Marquina.

—Ha marchado a Aldaz nuestro querido amigo don Miguel Baglés.

—Encuéntrase en San Sebastián el digno diputado foral don Antonio Baztan.

—Ha regresado a Vitoria nuestro querido amigo don Guillermo Elio.

—Ha marchado a Burgos nuestro estimado amigo el ilustrado ingeniero Geógrafo don Priamo Ceberian.

—Ha marchado a Tudela nuestro querido amigo don Pedro Basterrechea, acompañado del digno párroco de aquella villa, su hermano don Telesforo.

—Terminado su excursión veraniega, ha regresado a Tudela nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Gregorio Iribas con sus hijos.

—De San Sebastián ha regresado a Tudela nuestro estimado amigo don Santiago Estebar.

—Ha regresado a Zaragoza nuestro querido amigo don Basilio Paisio.

—Ha regresado a Pamplona nuestro estimado amigo don Angel Fernandez.

—Después de breve estancia en Pamplona ha regresado a Iruzuñ nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero de Minas don Fermín Marquina.

—Ha marchado a Aldaz nuestro querido amigo don Miguel Baglés.

—Encuéntrase en San Sebastián el digno diputado foral don Antonio Baztan.

—Ha regresado a Vitoria nuestro querido amigo don Guillermo Elio.

—Ha marchado a Burgos nuestro estimado amigo el ilustrado ingeniero Geógrafo don Priamo Ceberian.

—Ha marchado a Tudela nuestro querido amigo don Pedro Basterrechea, acompañado del digno párroco de aquella villa, su hermano don Telesforo.

—Terminado su excursión veraniega, ha regresado a Tudela nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Gregorio Iribas con sus hijos.

—De San Sebastián ha regresado a Tudela nuestro estimado amigo don Santiago Estebar.

—Ha regresado a Zaragoza nuestro querido amigo don Basilio Paisio.

—Ha regresado a Pamplona nuestro estimado amigo don Angel Fernandez.

—Después de breve estancia en Pamplona ha regresado a Iruzuñ nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero de Minas don Fermín Marquina.

—Ha marchado a Aldaz nuestro querido amigo don Miguel Baglés.

—Encuéntrase en San Sebastián el digno diputado foral don Antonio Baztan.

—Ha regresado a Vitoria nuestro querido amigo don Guillermo Elio.

—Ha marchado a Burgos nuestro estimado amigo el ilustrado ingeniero Geógrafo don Priamo Ceberian.

Hemos recibido un artístico programa anunciador de las corridas de toros con que la ciudad de Logroño se propone solemnizar las fiestas de su Patrono San Mateo.

Las corridas serán tres y se celebrarán los días 21, 22 y 23 del actual, lidiándose ganado de Veragua, Concha y Sierra y Catalina.

Los encargados de pasaportar los morlacos serán Bombita, Machaquito, Pazos y Flores, pero la imposibilidad de torear el primero de dichos diestros, ha hecho a la empresa pensar en la contrata de Fuentes, lo que parece va a conseguirse, pues las negociaciones han entrado por buen camino.

Organizadas por varios jóvenes de Fiero, se verificarán en la plaza de toros de aquella villa el día 13 del actual grandes carreras de bicicletas que serán presididas por distinguidas señoras.

Los premios consisten en una medalla de plata, otra de bronce y un objeto de arte.

Ha llegado a sus posesiones de Arribas, procedente de París, donde ha permanecido tres años cursando la especialidad de garganta, nariz y oídos como médico agregado al Hospital Lariboisiere, nuestro querido amigo y paisano el disilludido médico don Pascual Ochotorea.

Cuando termine los trabajos de instalación de su clínica en Pamplona, se trasladará a esta capital para dedicarse al ejercicio de su especialidad.

Ayer se recibieron en la Audiencia dos sumarios; uno procedente del Juzgado de Estena y otro del de Aoz, ambos por muerte accidental.

Para satisfacción del concejal señor Lipúzcoa, que en la sesión del miércoles último se consideró ayudado por cierta noticia que días pasados publicamos con referencia a una interrupción en el alumbrado público, hacemos constar que no fué el expresado concejal sino la comisión de Fomento a que él mismo pertenece, quien adquirió la escuadra que emplean los dependientes municipales para encaramarse a la altura de los focos, así como tampoco, los demás útiles para el servicio de luz, a que la misma noticia hacía relación.

El miércoles a las ocho y media de la noche fué detenido en Tafalla por el cabo de municipales Bartolomé Zubiri el gitano Robustiano Echeverría, pájaro de cuenta, que se hallaba reclamado por los Juzgados de Logroño y Tafalla. Del primero por lesiones y de este por robo de un jumento de San Martín de Unx.

El gitano no se dejó detener sin resistencia, y gracias a la intervención de dicho agente, que pudo desarmarle del palo que llevaba y conducirlo a la cárcel.

Méritosísima es la labor que viene realizando el antedicho cabo, desde que ejerce su cargo, pues le sobran aptitudes para su desempeño, por hermanarse en él la energía y la prudencia.

Felicitémosle de verdad.

Única Academia preparatoria para el ingreso en todas las carreras civiles.—Nueva 30, 1.º

Programa de las piezas que ejecutará la banda de Cantabria en la Plaza de la Constitución hoy de nueve a once:

- Paso-doble «Aneiz».
- Waleses «María Teresa».
- Polska «La Pifeta».
- Fanfarria «El ensueño de un wals».
- Mezurka «Brisarditas».
- Jota y paso-doble final.

Las fuerzas del regimiento infantería de Cantabria estuvieron ayer mañana practicando diversos ejercicios de tiro, regresando al cuartel a las nueve.

Conforme anunciamos, ayer se celebró con la solemnidad acostumbrada la visita general ordinaria a los presos en la cárcel de esta ciudad.

Asistieron al acto el Sr. Presidente de la Audiencia al que acompañaban los Magistrados señores Rios y Ibarra, el secretario de Gobierno señor Ruder y Lasaia, los señores García Valdés y Sanjuán y Olaso, el juez de 1.ª Instancia señor Saigado, una representación del Colegio de Abogados y otra del de Procuradores.

No ocurrió en la visita nada digno de mencionarse.

Continúa el calor en graduación verdaderamente insuperable.

Por esta razón se ven concurrir a los paseos de la Taconera.

Ayer tarde fueron también muchas las personas que, buscando alivio a tan sudoroso vivir, trascurrieron por aquellos relativamente frescos lugares.

No me es posible fumar De malo que es el papel Voy a traerme muy bueno Marca pay-pay japonés De venta en el Estanco de San Nicolás y en los demás. —10

Según nuestras noticias, parece que Antonio García, detenido en la cárcel de esta ciudad a consecuencia del robo de cincuenta pesetas de que fué víctima el día que salió de esta capital la peregrinación navarra a Lourdes, una peregrina llamada Nicanora Lumbier, es el «auténtico» autor de la fechoría, pues la mujer robada, en un careo que con el detenido tuvo en la cárcel, manifestó sospechas vehementes de que el García Mateo la despojó de dicha cantidad.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (ribones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles. —23

Correspondencia administrativa Lumbier.—D. M. M., recibidas 12 pesetas 66 céntimos. Elizondo.—D. F. L., recibidas 10 pesetas 5 céntimos.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Vizcaya

Bilbao 7 (10 noche.)

Las huelgas

Las huelgas de descargadores, carreteros y mineros, puede decirse que continúan en el mismo estado.

Las autoridades celebran frecuentes conferencias al objeto de cambiar impresiones.

Se han registrado ligeros incidentes motivados por coacciones y discrepancias entre los obreros, siendo de estos el más importante el ocurrido en San Julian de Musques, donde los foreales se han visto precisados a hacer varios disparos al aire con el fin de apaciguar a los revoltosos.

Pastor

Vicente Pistor ha dado hoy un paseo en lancha hasta Portugalete.

Ha declarado que piensa reanudar sus arriesgadas faenas el día 11 en Salamanca. Con motivo de este peripaseo Pastor ha perdido las corridas de San Sebastián, las de Palencia y las de Murcia.

Los Lanceros

Procedente de Burgos ha llegado el regimiento de Lanceros de España al mando de su coronel.

Viene para prestar servicio en la zona minera, por si se altera el orden. El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 7 (11 noche.)

El Anglo Vasco-Navarro

Esta mañana a las once y media se han reunido en la Diputación los comisionados de Álava y Navarra con los de Guipúzcoa, para tratar del ferrocarril anglo-vasco-navarro de Vitoria a Estella por los Mártires.

La discusión ha sido sumamente larga y desde luego muy laboriosa.

Se han examinado con todo detenimiento los antecedentes del asunto, su estado actual, facilidades y dificultades para la inmediata realización de los deseos de los allí reunidos, y se han cambiado también impresiones de la conversación que ayer mantuvieron parte de los comisionados vasco-navarros con el presidente del Consejo señor Canalejas.

Después de más de hora y media de discusión se ha tomado el acuerdo de solicitar del gobierno incluya el mencionado ferrocarril entre los estratégicos, a fin de poder aprovecharse de los beneficios que otorga la ley para esta clase de ferrocarriles.

Este acuerdo implica un gran triunfo para los diputados navarros, pues hacia mucho tiempo ya que los navarros y guipuzcoanos consideraban que habría dificultad para hacer esta declaración en el terreno que cruza de Navarra, mostraban gran empeño en deslucirse de todo compromiso con esta provincia, limitándose a solicitar esta condición de estrategia en el trozo de Vitoria-Los Mártires dejando abandonado lo demás, lo cual equivaldría a que el mencionado ferrocarril no se prolongara hasta Estella.

Por eso hoy los representantes de Navarra han tenido que librarse una gran batalla, que al fin ha sido coronada con el éxito más completo para sus aspiraciones, pues se pedirá al Estado que incluya en la ley de estratégicos la totalidad de proyecto Vitoria-Los Mártires-Estella. Únicamente los representantes de Álava y Guipúzcoa han recalcado su libertad de acción para que en el caso de que fracasase esta aspiración, pudiesen ellos solicitar despues la concesión con respecto al trozo de Vitoria-Los Mártires.

Se ha acordado que una comisión de las tres provincias se traslade a Madrid cuando se considere haber llegado el momento oportuno con objeto de gestionar activamente la solución favorable a las pretensiones de las mismas respecto al ferrocarril.

Se gestionará también cerca de los representantes en Cortes que tanto en los ministerios como en el Parlamento apoyen con todo interés la demanda de las Diputaciones hermanas.

Después de cambiar nuevas impresiones se ha acordado también que las gestiones comiencen una vez que se hayan abierto las Cortes.

Los apuntes tienen muchas esperanzas de que esta vez va la victoria, y dadas las buenas impresiones que obtuvieron en su última conversación con Canalejas y otras referencias oficiosas que poseen, creen que serán atendidas las peticiones de los vasco-navarros con lo cual se dará un paso de gigante hacia la inmediata construcción del mencionado ferrocarril.

Dice García Prieto

El ministro de Estado señor García Prieto ha pasado la mañana de hoy recibiendo diversas visitas.

Al mediodía según su costumbre, subió a Miramar, permaneciendo poco rato en aquel lugar.

Después nos ha recibido los periodistas, notificándonos que ha tenido noticias de que el señor Canalejas ha llegado sin novedad a Madrid, habiéndose dispensado un recibimiento cariñosísimo. Dijimos también que había celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación, quien le notificaba que en Vantrell y Riera ha decreído notablemente la epidemia y que a las cuatro y media pensaban reunirse los ministros que residen en Madrid en Consejo con objeto de despachar asuntos de trámite.

El Consejo, según nos ha confirmado el señor García Prieto será importante desde el punto de vista administrativo. Confirmemos también que prontamente se celebrará nuevo Consejo de ministros presidido por el Rey, Consejo que vestirá alguna importancia.

El señor García Prieto dijo que ignoraba todavía si ese Consejo se reuniría en Madrid ó si marcharían todos los ministros a San Sebastián para evitar molestias al monarca.

Dijimos que había despachado con el monarca, pero que no había puesto asunto alguno a su firma.

Por último nos manifestó que ignoraba los detalles del viaje de S. M. a Biarritz, y que había celebrado una larga conferencia con el embajador de Italia sobre la situación sanitaria de aquella nación.

Gullón

El presidente del Consejo de Estado don Pio Gullón, ha estado hoy en Miramar para despedirse de los reyes.

Marcha a Zaragoza donde pasará unos días y desde allí se trasladará a Madrid dando ya por definitivamente terminado su veraneo.

La mañana del Rey

El Rey acompañado de su ayudante el coronel de ingenieros señor Echague, ha dado esta mañana un corto paseo a pie por la playa.

Después ha montado en un automovil de la Real Casa paseando durante media hora por la carretera de Pasajes.

Ha regresado a Miramar, donde ya le esperaba el ministro de Estado, con el cual ha despachado varios asuntos.

Buen semental

El presidente de la Diputación guipuzcoana y el vicepresidente de la comisión provincial señores marqués de Valdespina y don Vicente Lafite, han estado esta mañana en Palacio para enseñarle el mejor caballo semental de la provincia que desde ayer noche está en caballerizas reales.

Se trata de un ejemplar hermosísimo que ha agradado mucho al monarca, quien ha elegido grandemente a la Junta de Fomento y cria caballar de Guipúzcoa.

Los augustos herederos

S. A. R. el príncipe de Asturias y la infanta doña Beatriz han pasado hoy gran parte de la mañana en la playa entretenidos en diversos juegos infantiles.

Les acompañaba la condesa de Salamanca y sus ayaas.

Reparto de premios

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria Eugenia han asistido hoy al reparto de premios verificado en el campo de Ondarreta a los victoriosos en el último concurso de «law themes» internacional, recientemente celebrado en aquel mismo campo.

Con los Reyes han marchado a aquel lugar el marqués de la Torreclina y la duquesa de San Carlos.

El acto de repartir los premios ha sido solemnisimo siendo vitoreados los premiados.

Después los reyes han paseado por varias calles del interior de la población regresando a Miramar a las siete y media.

A tiro de pichon

Dícese como muy probable que el Rey asistirá mañana al «Stand» del monte Uña para dedicarse al tiro de pichon.

Ropero

Reina Victoria

Sabido es que desde hace tiempo bulla en Bilbao la idea de constituir un ropero para reparto de ropas a los niños pobres a estilo de los que con tan admirables resultados vienen funcionando en Inglaterra desde hace ya muchos años.

La presidencia del nuevo patronato fué ofrecida a la reina Victoria solicitándose al mismo tiempo el permiso correspondiente para que tal asociación llevase su nombre.

La reina Victoria Eugenia, que por cierto patrocinaba activamente una institución similar en su país, recibió con suma agrado la noticia y prometió trasladarse a Bilbao con objeto de presidir la primera Junta preparatoria de los trabajos que hablan de realizarse.

Pero como por su estado doña Victoria no pudo realizar su proyectado viaje, las señoras organizadoras solicitaron permiso para celebrar tal reunión en Miramar y otorgado éste decidieron trasladarse aquí.

Hoy se ha celebrado dicha Junta bajo la presidencia de la reina, asistiendo las señoras de Chavarri, viuda de Ibarra, Angeles Oriol de Ibarra (don Fernando), marquesa de Villagodio, condesa de Zubiria y señores Arceche, Villagodio, alcalde de Bilbao señor Moyúa, Gil y algunas señoras.

Después de un ligero cambio de impresiones en el transcurso del cual nuestra hermosa soberana hizo atinadísimas consideraciones, se acordó constituir la Junta bajo la presidencia de la reina, quien rogó a la señora de Chavarri que aceptase la vicepresidencia y se encargase de nombrar el resto de la Junta.

Doña Victoria habló despues muy afablemente con la mayoría de los comisionados, ante quienes declaró el sentimiento que le había producido el no poder marchar a Bilbao este año como tenía pensado, pero prometió hacerlo el próximo, con objeto de presidir el reparto de ropitas de la Asociación que acaba de constituirse.

Después doña Victoria presentó a los reunidos al Príncipe de Asturias y a la infanta Beatriz.

Las damas bilbaínas cumplimentaron despues a la Reina madre, que estuvo deferentísima con ellas.

La mayoría de las damas que han compuesto la comisión regresaron a Bilbao encantadas de la afabilidad de las Reinas y de la buena acogida que se les había dispensado en Miramar.

Sport Vasco

En Jai-Álái se ha jugado hoy un partido, conteniendo los hermanos Ucin contra Arsuaga y Campos.

El dinero ha salido por los primeros en una proporción de 40 a 33.

El partido, aun cuando no ha habido más que cuatro igualadas y se lo han llevado de calle los primeros, no ha carecido de interés, pues ha habido tantos muy bien peloteados y competidísimos. Los Ucin han dejado a sus contrarios en 30 tantos.

Ucin menor está gustando muchísimo por su habilidad y estilo en la cancha de San Sebastián.

Un robo

En una casa de huéspedes de la calle Loyola un vivo robó 118 pesetas y algunos obolitos.

Detenido el individuo sobre quien más sospechas recaían, que era uno que habitaba en la misma casa, negó en un principio toda participación en el hecho que se le imputaba.

Pero sometido despues a hábil interrogatorio y efectuado minucioso registro, terminó por confesar de plano su responsabilidad cuando se le había sumado alguna cantidad de dinero y una navajita que era precisamente uno de los objetos que juntamente con el dinero se había echado en falta.

El tiempo

El meteorólogo de Igueldo Orcolaga anuncia que apesar de haberse advertido síntomas de mudanza y haber aparecido el N. O. persistirá el buen tiempo aunque tan cauroso como hasta aquí.

Torerías

Mañana muchos aficionados se trasladarán seguramente a Irun con objeto de presenciar la corrida de toros en la que Antonio Fuentes y el valenciano Iñorri Martí Flores se las entenderán con seis buenos mozos de acreditada ganadería.

Otros tantos marcharán a Fuenterrabía, donde mañana don comenzo las renombradas fiestas anuales, celebrándose con este motivo un gran número de festejos populares, con la cooperación del Gargantía de Bilbao y otros atractivos.

Además por la tarde se celebrará en la plaza de toros una novillada en la que el arrojado novillero Eusebio Fuentes, que tantas simpatías tiene conquistadas en esta comarca precisamente por lo bien que toreó en Fuenterrabía hace meses, estoqueará cuatro toreros.

Para el hipico

Han comenzado en Ondarreta los preparativos para el próximo gran concurso hipico internacional. El corresponsal.

MADRID

(Conferencias telefónicas y telegáficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Una licencia

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición concediendo una licencia de cuatro meses para asuntos propios y para que pueda trasladarse a México al teniente de carabineros de la comandancia de Pamplona don José Ibarren.

Llegada de Canalejas

A las dos y media de la tarde ha llegado en el sudoroso presidente del Consejo acompañado de su señora e hijos.

En la estación se encontraban los ministros señores Rodríguez, Luque, Pidal, Barroso y Gasset, los directores generales, subsecretarios, gran número de diputados y senadores entre los que se contaban el exalcalde de Madrid señor Aguilera y el exministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo.

También se encontraban en la estación el arzobispo de Sevilla señor Almaraz, los obispos de Canarias y Madrid-Alcalá y bastantes generales, jefes y oficiales.

Canalejas ha hablado con casi todos los allí presentes y en especial con el señor Barroso y con el exalcalde de Madrid señor Aguilera.

Algunas señoras han cumplimentado también a la señora de Canalejas. Zucada ha hecho entrega de un pliego al presidente.

Canalejas-Luque

Después Canalejas ha conferenciado largamente en una sala de espera con el ministro de la Guerra general Luque, mostrándose reservadísimo al salir.

Canalejas y Luque han montado en un mismo automóvil dirigiéndose al ministerio

muchos de los delitos que suelen llamarse sociales, por lo cual el gobierno se vería moralmente impositado de acceder a lo que se pedía.

Lamentóse también de la forma incorrecta y hasta agresiva en que se redactó la instancia y deseando dar una prueba de la buena disposición que se encuentra el gobierno, éste en que se encuentra el gobierno, éste en que se encuentra el gobierno...

Despidiéndose El gobernador civil de Alicante, que ha estado unos días en Madrid, ha conferenciado hoy con el ministro de la Gobernación despidiéndose de él.

La "Gaceta," El órgano oficial del Gobierno publica una disposición por la que se establece el cuerpo de Intervención militar; casos de cólera registrado en el extranjero y firma de Guerra.

El "Diario Oficial," El Diario Oficial del ministerio de la Guerra contiene también firma de Guerra; relación en la que se declara aptos para el ascenso a varios oficiales y jefes de Artillería, destinos de Sanidad militar y anuncio de una vacante de profesor en la Academia de Infantería.

De Melilla Un telegrama oficial de Melilla da cuenta de que ayer por la tarde sostuvieron nuestras tropas un nutrido fuego con la jarka.

La acometida del ejército fué de tal índole, que causó el desconcierto entre la jarka, desistiendo de poner en práctica el plan de ataque que indudablemente tenía concebido, viéndose obligada a repliegarse en ala hacia el lado derecho de Lenza.

Antes del Consejo Los periodistas han abordado al señor Gasset, a su entrada a la Presidencia.

Interrogado sobre los asuntos que habían de tratarse en el Consejo, el ministro de Fomento ha manifestado que nada en concreto podía asegurar, aunque suponía que Camalejos daría un resumen sobre el estado de la política interior y exterior que también se ocuparían del cólera, que injustificadamente tiene asimismo a cierta parte del país.

Ha negado en absoluto que dentro de la Península se haya registrado un solo caso de tan contagiosa enfermedad, añadiendo que aunque así no hubiere sucedido, el Gobierno, imitando la conducta de otras naciones invadidas por la plaga, hubiese negado la existencia del cólera, al propio tiempo que pondría en práctica cuantos medios existen para evitar su propagación.

Que por su parte se hallaba dispuesto a dar cuenta a sus compañeros, si para ello disponía de tiempo, de la cotización de los valores y del resultado obtenido en el arriendo de los consumos de Málaga.

El general Luque, ha quien también han tratado de interrogar los periodistas, ha manifestado que nada de nuevo tenía que participar al Consejo.

Pidal que ha llegado a continuación ha sido más explícito y ha hecho constar que no tenía más asuntos de que dar cuenta que de algunos expedientes suscitando competencias de jurisdicción.

El ministro de Estado les ha dicho que ha recibido la visita del nuevo ministro plenipotenciario de Venezuela, pero que se ha abstenido de recibirle las credenciales hasta que el Rey regresara a la Corte.

Consejo de ministros El Consejo de ministros ha terminado después de las ocho.

Gasset ha manifestado a los periodistas que el presidente comenzó explicando la situación de la política internacional, de la que dijo hallarse bien enterado por conferencias que ha tenido durante su estancia en San Sebastián, con diplomáticos de altura.

Agregó que todo cuanto se diga con relación a las negociaciones franco-alemanas son meras conjeturas y juicios gratuitos, puesto que la reserva y sigilo entre las naciones conferenciantes son de lo más recóndito que se puede imaginar.

Respecto del reconocimiento de la República portuguesa, que seguiremos el derrotero que marquen las demás potencias.

Acercar del cólera, ha dicho que nos ha amenazado una invasión, pero que afortunadamente se ha previsto y evitado el peligro.

A este propósito su ha lamentado de la conducta seguida por determinada parte de la prensa, que con sus desmedidas suposiciones ha llevado la alarma no solo al país, sino a otras naciones.

Lo de Vendrell y Riera—continuó—no es cólera, y si fuera lo diría; no somos improvisores; allá donde se deja notar el mas ligero síntoma de enfermedad que por sus caracteres pueda llegar a confundirse con la terrible plaga, acude presurosa la mano del Gobierno con cuantos medios preventivos nos facilita la ciencia.

Insistió por último sobre la escasa importancia que debe concederse a la enfermedad infecciosa, que reina en Vendrell y Riera.

Respecto de las huelgas manifestó ser esta, cuestión que preocupa hondamente al Gobierno, pues los indicios todos, especialmente en cuanto a la de Ibañeta se refieren a hacer temer que sobrevenga el paro en la zona minera; que el gobierno ha terciado en la contienda amistosamente, sin que hasta la fecha haya podido conseguir de los patronos ni de los obreros que depongan en un solo ápice sus respectivos pretensiones.

Que el gobierno no pierda de vista en un solo momento la marcha y detalles por insignificantes que sean de este delicado asunto, y que en vista de las circunstancias procederá, siempre con la prudencia y tacto de que lleva dadas muestras.

Que hasta ahora no existe el menor indicio que haga confiar en una inmediata solución.

La huelga de Málaga ha sido calificada por el presidente de benigna, claro está que dentro de su gravedad y estableciendo un parangón con la de Bilbao.

En cambio la de la zona minera de Asturias tiene en zozobra a Canalejas que no vacila en equipararla a la que se desarrolla en la capital de Vizcaya.

Gasset ha sucedido al presidente en el despacho de asuntos, sometiendo a la aprobación de sus colegas ciertos procedimientos a que han de ser sometidos cuantos Ayuntamientos se acogieron a la nueva ley de caminos vecinales.

Luque ha manifestado haber recibido un telegrama de Melilla en el que se le da cuenta de un nutrido tiroteo que en la noche pasada ha tenido lugar entre los moros de la jarka y nuestros soldados de las avanzadas.

Las provocaciones partieron del otro lado del Kert y en la fila del ejército no se ha registrado baja alguna.

Ha asegurado, por último, que las autoridades todas se hallan prevenidas y han adoptado los medios convenientes a evitar una sorpresa, que de llevarse a cabo sería castigada más que con energía, con crueldad.

Rodríguez dió cuenta de los rendimientos producidos por el azogue que se obtuvo en las minas de Almadén.

En otro expediente propuso la exención de derechos arancelarios al cacao, café, bacalao y conservas alimenticias que se importen en Madrid con destino a depósitos de tránsito, siempre que el almacenaje no exceda de un plazo de seis meses.

Finalmente sometió al examen de los demás ministros, otro expediente en el que se formula el presupuesto para la reparación del puerto de Sevilla.

Incendio en Bilbao Esta tarde se ha promovido un formidable incendio en una casa de moderna construcción, sita en la calle de Zabaldia.

No ocurrieron desgracias personales y el fuego se localizó a las tres horas, mediante los esfuerzos del vecindario y cuerpo de bomberos de la villa.

Las pérdidas son de consideración. Conferencia a las huelgas, dicen, que reina un estado general de excitación entre los obreros; que no se vé la posibilidad de una avenencia próxima y que se teme, con obrados fundamentos, que el asunto se agrave.

Los peluqueros de Valencia Comunican de la ciudad del Turia que en reunión celebrada esta tarde por los oficiales de peluquería se ha declarado la huelga del gremio.

Han formulado sus pretensiones que consisten en que se establezca la jornada de ocho horas y que cierren a la hora ordinaria los establecimientos, los días vísperas de fiestas.

¿Qué pasa en Castellón? Por telegramas recibidos de Castellón de la Plana se tiene conocimiento de que el gobernador ha dictado órdenes para prohibir la entrada de todo viajero que proceda de regiones en las cuales predomine alguna enfermedad contagiosa ó epidémica.

De provincias Prácticas Soría.—Continúan las prácticas de Artillería con asistencia de gran número de jefes y oficiales del cuerpo.

Estado de Lirí Huelva.—La herida que recibió ayer el veterano espada Lirí es bastante profunda y le molesta bastante. El espada cubrense que únicamente tomaba parte en las corridas de su pueblo, ha declarado que renuncia ya decididamente al ejercicio de su profesión.

A Tanger Las Palmas.—El crucero alemán «Eder» que ha estado anclado unos días en este puerto, ha salido esta mañana con rumbo a Tanger.

Se desmiente Córdoba.—El gobernador civil ha desmentido hoy oficialmente y de una manera categórica que el caso sospechoso ocurrido en una niña en Palma del Río fuese cólera como se supuso en un principio.

Cumplimentando Valencia.—El nuevo alcalde señor Bermejo ha cumplimentado a las autoridades.

Taurinas Oviedo.—En la corrida de San Mateo Vicente Pastor despachará el solo seis toros portugueses de Gama.

Extranjero Contra Decalsé Berlin.—La prensa berlinense publica artículos agresivos y violentos contra el ministro de Marina francés monsieur Decalsé por los tonos despectivos y belicosos que empleó en su discurso reciente de Tolón, con motivo del banquete celebrado a bordo de uno de los acorazados en honor de Faillieres.

Algun periódico declara que Mr. Decalsé ha demostrado palpablemente con ello su ineptitud para el cargo y que el honor de Alemania exige que tales palabras sean rectificadas ó que Mr. Decalsé abandone el ministerio.

Proposición rechazada París.—Durante el día de hoy han comenzado a circular por esta capital rumores de que Mr. Kinderlen ha rechazado de plano las proposiciones que para reanudar las negociaciones, hizo Mr. Cambon en nombre del gobierno francés.

La noticia no ha podido ser comprobada todavía de un modo oficial.

Reconocen derecho Londres.—«The Mirror» y «Daily Mail» publican en sus editoriales de hoy extensos artículos reconociendo que España obrará en uso de un derecho perfectísimo y reconocido el día en que se decida a verificar la ocupación de Iñfi.

Más barcos Roma.—Se han dado las órdenes oportunas por el gobierno para que se proceda a la construcción de dos nuevos acorazados del tipo de los Dreadnought para reforzar la escuadra.

BOLSA DE MADRID Cotización oficial comparada

Table with columns: Día 6, Día 7. Rows include Deuda perpetua, Idem id pequeños, Idem id próximo, Deuda amortizable, Acciones del Banco de España, etc.

EN EL CORRO Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84'30 y el idem Fin próximo a 84'39; los francos a 8'40; las libras a 27'43; el amortizable a 101'00.

MENCHETA De Barcelona Barcelona 7.—19,35

Contra la pena de muerte Se ha reunido el Comité ejecutivo de la última manifestación contra la pena de muerte.

Han acordado que en lugar de organizar nuevas manifestaciones es mucho más práctico comenzar una activa campaña de conferencias, por los pueblos etc., etc., con objeto de inculcar en las masas la idea de reclamar la inmediata abolición de la pena de muerte.

La salud pública Hay gran excitación contra la prensa madrileña por las informaciones que publica sobre el estado de la salud pública en Cataluña.

El gobernador civil señor Portela ha enviado una nota oficiosa a la prensa declarando que el estado de la salud pública no puede ser más excelente, y además ha enviado despachos a Canalejas y Barroso rogándoles desmintieran las versiones alarmantes circuladas en la prensa madrileña.

Un festival Varias sociedades deportivas se han federado para un gran festival de todos los «sports» a fines del próximo mes de Octubre.

Weyley El capitán general de Cataluña regresará de Baleares donde se encuentra pasando una temporada hacia el 15 ó el 20 del corriente mes de Septiembre.

Después existirá a las escuelas prácticas del regimiento de Alcántara.

Rasgo de demencia? Están siendo comentadas las declaraciones que el diario de la mañana «La Prensa» atribuye en su número de ayer a un significativo personaje del partido nacionalista republicano, quien refiriéndose a las disidencias observadas estos días en dicho campo político con motivo de las elecciones de la junta municipal, dijo que los elementos directores de tal partido están presentando rasgos de evidente demencia por lo que se hace preciso acudir a su rápida sustitución antes de que contengan al partido entero.

Esto como es natural ha contribuido a soliviantar aún más los ánimos en aquél campo, por lo cual se espera que la excitación sea más ruidosa y que comience pronto a dar sus frutos.

MASANA Madrugada ¿Arreglo franco-alemán? San Sebastián 8 (2 madrugada).

París.—Noticias que acaban de recibirse de Alemania, aseguran que esta noche se han planteado en la conferencia que acaban de celebrar Mr. Kinderlen y Cambón, las bases para un acuerdo conciliatorio y amistoso entre Alemania y Francia.

Según esas noticias, la prensa berlinesa y en especial el «Berliner Tageblatt», considerado como órgano oficial del Gobierno, da ya por firmado el acuerdo conciliatorio.

La prensa francesa pone sus dudas y reparos a la noticia y desde luego no se manifiesta tan optimista.

El corresponsal. Euskal-Jai A las tres y media de la tarde.—Egizquiza y Marquinez, azules; Perochena y Olaitzola, rojos.

Segundo partido.—Erra-ti y Lesaca, del 9, azules; Latasa y Felipe, del 8, rojos.

RIEGOS Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor. Modernas bombas centrífugas y de todos sistemas. Molinos de viento. Norias modernas a brazo y caballería desde 20.000 a 170.000 litros de rendimiento por hora.

SELECCIONADORAS | Cosecheros de vino PARA CAJAS AGRICOLAS. La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas. Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas Navarras.

VELMA SUCHARD CHOCOLATE EXQUISITO PARA COMER. AGENCIA PUERTA DEL SOL 5, MADRID.

Colegio de San Felipe de párvulos 1.ª y 2.ª enseñanza y de la Escuela Superior de Comercio. Gran Casa-Pensión para alumnos de las diferentes Facultades.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1884 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD.

Un monopolio Al ver las numerosas curaciones de casos de anemia obtenidas por las Píldoras Pink casi pudiera decirse que las Píldoras Pink tienen el monopolio de la curación de esta enfermedad.



La señorita Carmen Viñas, calle de Aribau núm. 50 entresuelo, Barcelona, padecía juntamente de anemia y dolores de estómago. Las Píldoras Pink la han curado.

No se como dir a usted gracias—nos escribe—por todo el beneficio que me ha hecho su. Píldoras Pink. Estaba muy anémica y padecía mucho del estómago. Digería con gran dificultad y después de comer siempre tenía dolores que me duraban horas. Además me encontraba tan débil que no podía ocuparme en nada sin verme al momento fatigada y sin respiración.

Me dolía la espalda, sobre todo en el momento de mis épocas que se habían hecho irregulares y siempre dolosas. En fin, todo iba mal en mí. Tanto mayor era mi alarma, si verme en tal estado cuando que había tomado gran número de remedios sin obtener la más mínima mejoría. Por último me recomendaron las Píldoras Pink. He seguido este tratamiento que me ha sido sumamente saludable; las Píldoras Pink me han curado muy pronto y me he fortalecido, no han vuelto a presentarse el malestar y las irregulaciones de que sufría; ahora me hallo perfectamente.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Electra Acedo En cumplimiento de lo que dispone el artículo 20 de sus Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará en el domicilio social, sito en Mendaza el día 16 del mes actual a las nueve de su mañana.

Mendaza 6 de Septiembre de 1911.—P. A. del Consejo, El Administrador, Tomás Tomás. 2-1

Institución St. Jean DE MAYORGA St. Jean Pied-de Port (B. Pyrénées.) Situado este Colegio, por una parte a 11 kilómetros de Valcarlos, con coche diario, y por la línea férrea a 52 kilómetros de Bayona, con 4 trenes diarios, ofrece considerables ventajas a los jóvenes de esta provincia, pues además de las asignaturas necesarias para una sólida educación se enseña a la perfección las de francés, matemáticas y contabilidad comercial. Precio de la pensión 50 francos mensuales.

Para prospectos y consultas al Director del Colegio. —1

Máquinas de hacer medias, calcetines y toda clase de generos de punto y fantasía, último modelo con reformas patentadas, se venden.—Generoso Eguia, Vitoria. 4-1

Nodrizas Hay una de 24 años de edad y dos meses de leche, que desea criar en su casa. Dirigirse a Cecilio Moreno, en Lerín. 3-2

Se venden cuatro cubos usados, uno de 8.709,80 litros (74 cargas), otro de 5.885,00 litros (50 cargas), y dos de 3.531,00 litros (30 cargas) cada uno. Pueden dirigirse a la carpintería de Jesús María Bermejo, calle Mayor, número 13, en Tafalla. 4-3

Se desea vender 80 ovejas viejas gordas para pique ó a cambio por ovejas jóvenes, y 10 cabras gordas para pique, dirigiéndose a Gregorio Irigaray de Peralta (Navarra.) 5-4

Subasta El día 14 de Septiembre a las cuatro de la tarde se subastará en la villa de Aizasua las siguientes fincas, por estar ausentes sus dueños y quieren eliminarse de ella: Una hermosísima casa en la plaza de los grandes huertos cercada de pared, tres fincas de labranza y una fábrica de cortidos junto al río, con todos sus pozos, todo en perfecto estado, en lotes separados. 4-2

Pérdida de reloj La persona que hubiese encontrado un reloj de plata que se perdió el domingo en el cruce de la carretera de Puente ó Vuelta del Castillo, se servirá entregarlo al Conserje de la Estación Telefónica. 3-2

Portamonedas A la persona que hubiese encontrado un portamonedas con dos monedas de oro de 10 pesetas cada una, un billete de 25 pesetas, dos monedas de peseta francesas, unos lentes y otros objetos, se suplica se sirva entregarlo en la calle de Pozo-blanco, 16, 3.ª, y se le gratificará. 3-2

Dinero Se darán 5.000 pesetas a préstamo, con garantía que convenga é interés que se conforme. Informes Casimiro Alegre, Irarzun. 3-2

Compañía nacional DE FÉCULAS Y DERIVADOS El Consejo de Administración de esta Sociedad en sesión celebrada el 25 del corriente, ha acordado solicitar de los señores accionistas el último dividendo pasivo de 10 por 100 (50 pesetas por acción) cuyo pago se verificará desde el día 28 del corriente al 15 de Septiembre próximo.

La entrega puede hacerse en la Sucursal del Banco de España, Crédito Navarro, La Agrícola, La Vasconia y en las oficinas de la Sociedad, Navas de Tolosa, 11, 1.º

Asimismo ha acordado este Consejo, en uso de la facultad concedida por la Junta general de accionistas celebrada el 24 de Mayo de 1910, poner en circulación las 500 acciones que reservaba en cartera, sobre las 2.000 que fueron adjudicadas.

El plazo de suscripción de estas quinientas acciones comenzará el día de la fecha, siendo preferidos con arreglo a los Estatutos, los señores accionistas actuales y si completas las solicitadas por estos resultan sobrantes, el 30 de Septiembre serán prorrateadas las que resten, entre los nuevos suscriptores.

La suscripción puede hacerse en los mismos establecimientos citados en estas oficinas. Pamplona 28 de Agosto de 1911. Por el Consejo de Administración.—El secretario, Alfonso Gaztelu. 29, 8 y 15 3-2

El afamado especialista en enfermedades nerviosas y del estómago Dr. A. Goti, reside en Bilbao, calle María Muñoz, número 2, 3.ª Consulta de diez a una y por carta. 8-10

Venta de cubas TINOS Y GALERAS Se venden tres cubas de cubida de 160 hectolitros; dos tinos de 140 id., y cuatro id. de 40 id. Estas vasijas no han tenido más que dos años vino. Dos galeras para cargar hasta 7.000 kilos. Un carro para cuatro caballerías. Dos juegos de ruedas. Para precios dirigirse a Javier Ortiz, Aoz (Navarra). ps 8-5

Se traspasa ó se vende la zapatería de Joaquín Beloso con su buen hornaje y patronaje de zia y una máquina de brazo en buenas condiciones. Dirigirse a la misma, Mayor, 9, Pamplona. 31 2 4 6 8 10 6-5

Ayuntamiento DE VILLA FRANCA DE NAVARRA Concurso de rondallas Figurando entre los festejos que tendrán lugar en esta villa en los días del 15 al 20 del corriente mes, un concurso de Rondallas para el 19, los que deseen tomar parte en él, deberán inscribirse en la secretaría municipal con la anticipación debida, advirtiéndose que la composición musical designada como obligatoria es la sinfonia de «Juana de Arco» del maestro Verdi, que deberán ejecutar todas las que concurrán a él, más otra de libre elección. El premio que el jurado designado al efecto adjudicará a la que juzgue acreedora a él, será el de 200 pesetas, viniendo obligada la rondalla premiada a dar un concierto al siguiente día.

Habrán otros premios también en metálico para el mejor cantador de jota y la mejor pareja de baile. Villafranca 2 de Septiembre de 1911. Por acuerdo del Ayuntamiento, Esteban Echeverría, Secretario. 3-3

Colocación La desea para comercio, escritor ó cosa análoga un joven de 17 años de edad, que posee la teneduría de libros. Informarán en la Administración de este periódico. 4-3

Bueyes para trabajo Han llegado varias parejas supereriores: quien desee adquirir alguna pareja ó buey suelto puede dirigirse a Francisco Ibarrola, calle Mayor, 90 y en Ueruga a don Santiago Yoldi. 3-3

Negocio de pianos en Vitoria: Urge traspaso. Hay 10 de ellos alquilados. Informarán en la Administración de este periódico. 10-9

Traspaso Por asentarse sus dueños, se traspasa un acreditado establecimiento situado en punto muy céntrico de esta capital. Informarán Tecenderías, 18, piso 2.º 5-3

Se alquila un gabinete con alcaoba espaciosa, amueblado ó sin amueblar. Nueva, 75, tienda, darán razón. 3-3

